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9.2 Ano de Escolaridade — 3.2 Ciclo do Ensino Basico

Decreto-Lei n.° 6/2001, de 18 de Janeiro

COTAGOES
1.
N 5 pontos
SRS 7 pontos
2. e eeeeeeeeaeesaeeeeseeeaeeaeeseraeeseetaeeteeeaerieennerneenns 7 pontos
S 5 pontos
et eeeeeeeeeeaeeaeeeeateaseateeeateaseatearaeeaeearearnaeneeanens 5 pontos
Rt 8 pontos
6.
0 6 pontos
7 8 pontos
72 8 pontos
7S 10 pontos
9.
15 0 5 pontos
15 207 8 pontos
0 P 5 pontos
11.
O 6 pontos
0 RS 7 pontos
TOTAL ..o, 100 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

A classificagéo a atribuir a cada resposta deve ser sempre um numero inteiro, ndo negativo,
de pontos.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos a respostas ilegiveis.

N&o devem ser tomados em consideragéo erros:

3.1.
3.2,

3.3.

linguisticos, a ndo ser que sejam impeditivos da compreensao da resposta;

na utilizacdo da linguagem simbdlica matematica, desde que nada seja referido em
contrario nos critérios especificos de classificagao;

derivados de o aluno copiar mal os dados de um item, desde que nio afectem a
estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha miltipla, as respostas em que o aluno seleccione, de forma
inequivoca, a alternativa correcta, escrevendo a letra, ou a resposta, que lhe corresponde, a
classificagdo a atribuir deve ser a cotagéo indicada. Se, além da alternativa correcta, o aluno
seleccionar outra alternativa, deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos.

Nos itens que néo sao de escolha multipla, sempre que o aluno apresente mais do que uma
resolugdo do mesmo item e ndo indique, de forma inequivoca, a(s) que pretende anular,
apenas a primeira deve ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.

6.1.

Por niveis de desempenho.

Indica-se uma descrigdo para cada nivel e a respectiva cotagcao. Cabe ao professor

classificador enquadrar a resposta do aluno numa das descrigdes apresentadas,

sem atender as seguintes incorrecgoes:

* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes elementares;

e ndo apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A classificagéo a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagbes:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo: sem
a respectiva unidade) e/ou por apresentar o resultado final mal arredondado.
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6.2.

Por etapas de resolugédo do item.
Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A classificacdo a
atribuir a resposta é a soma das classifica¢cdes obtidas em cada etapa.

6.2.1.

6.2.2.

6.2.3.

Em cada etapa, a classificagao a atribuir deve ser:

* a cotagdo indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo
ndo o estando, se as incorrecgdes resultarem apenas de erros de calculo
que envolvam as quatro operagées elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A classificacdo a atribuir a resposta a estes itens deve ser aplicada a

seguinte desvalorizagao:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos), a nao
ser que esses erros ocorram apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

Pode acontecer que um aluno, ao resolver um item, nao explicite todas as
etapas previstas nos critérios especificos de classificagado. Todas as etapas
ndo expressas pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou cujo conhecimento
estejam implicitos na resolucao apresentada, devem ser classificadas com a
cotacao indicada.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser classificadas de acordo com 6.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotacdo dessas etapas continua a ser a
indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagéo dessas etapas deve ser
metade da cotacao indicada, arredondada por defeito.

Alguns itens do teste poderéo ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.

Sempre que o aluno utilizar um processo de resolugédo correcto, ndo contemplado nos
critérios especificos de classificacdo, a sua resposta deve ser atribuida a cotacao total do

item.

Caso contrario, cabe ao professor classificador, tendo como referéncia os niveis de

desempenho/as etapas de resolucdo do item apresentados e as respectivas cotagdes,

adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utiliza-lo em situagcbes
idénticas.
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Critérios especificos

LRt 5

Alternativa correcta (B) ............ooovoviiiioccceee e 5

L 72 7

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (% ou 11—2) ............................................................. 7
Responde & ou L, 6

p o R P e
Responde = ou L, 3

p 23 TA P coreestst st s
Responde «i» 2

p PG Y e e
D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiieiiiie e 0

72 7

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como, por exemplo:
1.° Processo

Calcular o valor a pagar diariamente pelas quatro pessoas
(5,5 X 34 3,2 = 19,7) oo 1

Identificar o valor a pagar diariamente pela tenda familiar (6,5) ............cccc.co..... 1

Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque
(19,7 46,5 4 5,8 = 32) oo 1

Identificar o nimero total de dias a pagar (10) .......ccooovvvviviiiiiiieieeeeeee 1

Calcular o valor a pagar pela estadia no parque, sem desconto
(32 X 10 =320) oo 1

Calcular o valor a pagar pela estadia no parque, com desconto (208 ou
208 BUIOS) ..vveiieeieeeie ettt 2
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2.° Processo

Calcular o valor a pagar diariamente pelas quatro pessoas
(5,5 X 34 3,2 = 19,7) oo 1

Identificar o valor a pagar diariamente pela tenda familiar (6,5) ............cccc.co..... 1

Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque

(19,7 4 6,5 4 5,8 = 32) oo 1
Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque, com
AESCONO (20,8) ..o 2
Identificar o nimero total de dias a pagar (10) .......ccoovvvevvieviiiiiieiceeeeee 1
Calcular o valor a pagar pela estadia no parque (208 ou 208 euros) ............... 1
Nota:

Se o aluno calcular o desconto diario por crianga/pessoa/tenda/automoével e
arredondar os valores obtidos, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1

ponto.

B errrrrrrrrrrrrrrssesssssssseesssesseseseeeeeeeeeereerererrerrrrr—r————————r——Errrrrrrrrrrrrrrerrrrrrererrnerrerernnnnnnn 5
Alternativa correcta (A) ..........c.oovivoieeeeee e 5

4. eSS EEEEEE SRS rrrrrrrrrne. 5
Alternativa correcta (D) ..o 5

R 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a equagao de paréntesis ..........ooooiueiiiieeiiiiiiieeee e 2
Obter uma equacéo equivalente a dada, na forma a 22 +br +c=0.... 1

Substituir correctamente, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respectivos

Valores (VEr NOtAa 1) ... s 3
Obter as duas solugdes da equagdo (— 1 e 5) (vernota2) ......................... 2
Notas:

1. Se o aluno nao identificar correctamente os trés coeficientes, a, b e ¢, a
esta etapa devem ser atribuidos zero pontos.

2. Se o aluno obtiver apenas uma das duas solugdes da equacgéo, esta etapa
deve ser desvalorizada em 1 ponto.
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R 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (20) e mostra como obteve a resposta ...................... 6
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,005 x 4000 = 20 0,01 x 2000 = 20

Evidencia saber calcular o valor da constante de proporcionalidade
INVErsa, Mas NAO rESPONAE .......ccceeiiiiiiiiiiee e e et e e e e e e eeeeeee e e e e snaeeeeeaeeseenneeees 5

Exemplo 1:
0,005 x 4000

Responde correctamente, mas nao mostra como obteve a resposta ................. 1

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e aaa e 0

B2 iR R RRE e e EE e aan 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Ler, na tabela, a area correspondente a pressédo dada (0,005) ...........cccc......... 1
Equacionar o problema (21 x [ = 0,005 ou equivalente) ...........c.cccocoerenees 3
OBEr O VAIOT A& 1 ... e e, 3
202 = 0,005 oo 1
12 = 10,0025 oo, 1
L= 0,00 e 1
Responder correctamente (0,05 m ou equivalente) ..........c.cccooeerrrninicnnnn. 1
7 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a inequacéo de denominadores ..........ccccceveeiiiiiiiiiieeee e 2
Isolar os termos em 2 num dos membros da inequagao .............ccceeeeeeeerinnnee 2
Reduzir, em ambos 0os membros da inequacao, os termos semelhantes ........... 2
Obter a desigualdade = < % (ou % T) oo 2
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3 10

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde «Grafico A» e apresenta uma razao para rejeitar cada um dos
graficos incorrectos (vernotas 1 € 2) ........cccoooooviiiiiiiie e 10

Responde «Grafico A» e apresenta a razao para rejeitar um dos graficos
INCOITECIOS (VEFr NOA 2) ... 6

Responde «Grafico A» e justifica a sua opcdo, mas nado apresenta
qualquer razao para rejeitar os graficos inCorrectos .........cccccovvcvveeeiieeeicciiieenn.. 5

Apresenta a razao para rejeitar um dos graficos incorrectos (ver nota 2),

mas nao responde, ou responde incorrectamente .............ccccceeeeeeiiiiiiiiiee e, 4
Responde apenas « GrafiCo A .....ooiioiiiiiiiiiiiee et 2
DA OULra rE€SPOSTA ...eeeiieiiicieee e 0
Notas:

1. Se o aluno apresentar uma razdo para rejeitar cada um dos graficos
incorrectos, considera-se que esta implicito que ele responde «Grafico Ay,
pelo que a sua resposta ndo deve ser desvalorizada se nao explicitar que
este grafico é o correcto.

2. Relativamente a cada grafico, indica-se a razao que devera ser focada.
GRAFICO B:
De acordo com este grafico, enquanto o cdo rodou em torno do poste, a
distancia entre ele e o poste nio se teria mantido constante.
GRAFICO C:

De acordo com este grafico, o cao teria sido mais lento a afastar-se do poste
do que a aproximar-se deste.

L R 5

Alternativa correcta (C) ..o 5
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L 0 8

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Calcular o volume do prisma [ABCDEFGH] (2,448 ou 2,448 m%) ........ 2
Determinar a altura da piramide [EFGHI] (0,8 0u 0,8 m) ........cccccccccerrcrc 3
WQ =12 —10,62 (ou equivalente) ..........c.c.c........ 2
TK = 0,8 oot 1
Calcular o volume da piramide [EFGHI] (0,384 ou 0,384 m?) ................ 2

Calcular o volume pedido, indicando a unidade (2,832 m? ou equivalente) .... 1

Nota:

Nos calculos intermédios ndo é necessario que o aluno apresente a unidade de
medida, mas se o fizer incorrectamente, numa ou mais etapas intermédias, a
sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a ndo ser que esse erro ocorra
apenas em etapas intermédias classificadas com zero pontos

Se nao indicar, ou indicar incorrectamente a unidade de medida na resposta
final, o ponto previsto para a ultima etapa ndo devera ser atribuido.

L 5

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como, por exemplo:
1.° Processo

A classificagao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

B00° 5 = T2% Lo 1
Calcular a amplitude do arco TR (3 X 72° = 216°) .ccoeveviiriircrcccrcne, 2
Calcular a amplitude do angulo T'P(Q) (% = 108°) oo 3

2.° Processo
A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Calcular a soma das amplitudes dos angulos internos de um pentagono
(3 X 180 = BA0%) e 4

Calcular a amplitude do angulo T'P(Q) (%00 = 108°) troveeeeeeeeeeerrees 2
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Lt 7 7

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Determinar a area do pentagono [PQRST] (5 X 12 =60) ...c.cecovvvrrrnrnnce 2
Calcular a area do circulo (7 X 52 = 25 ) wooooivveriiieiereieieeeese s 1
Calcular a area pedida (25 7 — 60) ....oooveririririrneeeee e, 3
Responder correctamente (18,5) .....oooiiiiiiiieceee e 1
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